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Abstrakt a klíčová slova 

Disertační práce rozpracovává téma vlivu dlouhodobého pobytu jedince 

v dětském domově na jeho morální vývoj. Práce obsahuje teoretickou a empirickou 

část, přičemž cílem realizovaného výzkumu bylo zjistit a případně postihnout rozdíly 

v morálním vývoji dětí a mladistvých dlouhodobě pobývajících v dětském domově a 

jedinců, kteří v ústavní výchově ve svém životě nikdy nepobývali. Za využití 

metodologie Lawrence Kohlberga byly získány a shrnuty výsledky vlastního šetření, 

které bylo realizováno ve spolupráci s dětmi z dětských domovů a s dětmi z běžných 

rodin jako kontrolní skupinou. 

Práce v teoretické části postihuje téma ústavní výchovy v České republice, 

metodologická východiska zjišťování úrovně morálního vývoje jedince tak, jak je 

navrhl a popsal Lawrence Kohlberg, ozřejmuje principy této metody a možnosti jejího 

využití.  

Empirická část práce je věnována definici cíle výzkumu, průběhu výzkumu, 

jeho dílčím specifikům, artikulaci závěrů a kritickému komentáři k realizovanému 

výzkumu. Prezentována jsou získaná data a vyvozeny závěry ve vztahu k artikulované 

hypotéze. Výzkum je rovněž zhodnocen ve vztahu k soudobé pedagogické teorii. 

 

 

Klíčová slova 

morálka, morální vývoj, morální usuzování, stupně morálního usuzování, Lawrence 

Kohlberg, dětský domov, ústavní výchova, dítě, mladistvý 
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Abstract and keywords 

The dissertation thesis elaborates on the effect of the long-term residence of an 

individual in a children´s home to his moral development. The dissertation thesis 

includes theoretical and empirical parts and the aim of the thesis is to find and 

eventually describe differences in the level of moral development of children and 

teenagers experienced with a long-therm residence in a children´s home and subjects 

without this expirience. It has been gained and collected results of the original 

research in accordance with the methodology of Lawrence Kohlberg in cooperation 

with children from the children´s homes and children from usuall families as control 

group. 

There are elaborated these topisc in the theoretical part of the thesis: institutional 

foster care in the Czech Republic, methodological research issues of the level of moral 

development in accordance with the theory of Lawrence Kohlberg.  

The empirical part of the dissertation thesis defines the objectives of the research, it 

includes specificity of it, articulates the conclusions and offers critical comment as 

well. There are presented gained data and articulated conclusions in corelation with 

the hypothesis in the dissertation. The relationship with current education theory is 

also elaborated. 

 

Keywords 

morality, moral development, moral judgment, level of moral development, 

Lawrence Kohlberg, children´s home, institutional foster care, child, teenager 
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Úvod 

Ve své disertační práci jsem se rozhodl rozpracovat téma vlivu dlouhodobého 

pobytu jedince v dětském domově na jeho morální vývoj.  

Práce obsahuje teoretickou a empirickou část, přičemž cílem realizovaného 

výzkumu bylo zjistit a případně postihnout rozdíly v morálním vývoji dětí a 

mladistvých dlouhodobě pobývajících v dětském domově a jedinců, kteří v ústavní 

výchově ve svém životě nikdy nepobývali. Hypotéza provedeného výzkumu zní: 

Výsledky empirického šetření za využití metodologie Lawrence Kohlberga (The 

Standard Issue Moral Judgment Interview a The Standard Issue Scoring System) 

prokáží odlišnost v dosažení úrovně morálního vývoje u dětí z dětských domovů a u 

dětí z rodinného prostředí. Ve svém výzkumu jsem využil metodologii amerického 

psychologa Lawrence Kohlberga (1927–1987) a v práci uvádím výsledky vlastního 

šetření, které jsem realizoval ve spolupráci s dětmi z dětských domovů a s dětmi 

z běžných rodin jako kontrolní skupinou.  

Disertační práce v teoretické části postihuje téma ústavní výchovy v České 

republice a metodologická východiska zjišťování úrovně morálního vývoje jedince tak, 

jak je navrhl a popsal Lawrence Kohlberg, ozřejmuje principy této metody a možnosti 

jejího využití, zabývá se rovněž kritickými poznámkami k této teorii i metodologii.  

Empirická část práce je věnována definici cíle výzkumu, jeho průběhu a dílčím 

specifikům, artikulaci závěrů a kritickému komentáři k realizovanému výzkumu. 
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Teoretická část práce 

První kapitola teoretické části této práce postihuje problematiku ústavní 

výchovy v České republice, a to z pohledu historického, z pohledu pedagogické teorie 

i soudobé praxe. Zachyceny jsou základní principy ústavní výchovy v České republice 

v historickém kontextu, základní metodická východiska výchovně vzdělávacího 

procesu, který je realizován v dětských domovech (a obdobných zařízení, dále jen 

dětské domovy), zmíněn je legislativní rámec ústavní péče v České republice a 

uvedeny jsou rovněž statistické ukazatele současného stavu počtu dětí v ústavní 

výchově, počtu ústavů, odborných pracovníků apod. 

Druhá kapitola je věnována koncepci morálního vývoje Lawrence Kohlberga. 

Zmíněn je stručný Kohlbergův životopis, definována jsou východiska Kohlbergovy 

teorie morálního vývoje s poukázáním na klíčový vliv práce Jeana Piageta. Pro práci s 

tématem morálního vývoje u L. Kohlberga jsou podstatné především Piagetovy 

závěry úzce spjaté s pojmy zrod povinnosti, heteronomie morálky, morální realismus, 

objektivní odpovědnost a autonomie morálky. Pozornost je rovněž věnována 

sociomorálním perspektivám stupňů a rovin morálního usuzování, které představují 

klíčové vodítko interpretace Kohlbergovy teorie. 

 Kapitola č. 3 se soustředí na detailní popis a vysvětlení tří rovin morálního 

usuzování (rovina prekonvenční, konvenční a postkonvenční) a šesti stupňů morálního 

usuzování, do nichž jsou tyto roviny rozděleny. Koncept, vymezený těmito rovinami 

a stupni, tvoří páteř Kohlbergovy teorie, měření a interpretace morálního vývoje 

jedince. 

Čtvrtá kapitola práce se věnuje metodologii hodnocení morálního vývoje tak, 

jak ji Lawrence Kohlberg rozpracoval a publikoval. Tato metodologie zahrnuje 

především metody The Standard Issue Moral Judgment Interview (metoda vedení 

výzkumného interview) a proceduru The Standard Issue Scoring System (procedura 

vyhodnocení dat získaných prostřednictvím tohoto interview). Pro záměry 

teoretického ukotvení realizovaného výzkumu, který je popsán v empirické části 

práce, byly použity verze obou metod popsané a vydané v r. 1987.  
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Metoda The Standard Issue Moral Judgment Interview je metodou 

administrace výzkumného interview a lze ji označit za strukturovaný rozhovor 

výzkumníka s probandem soustřeďující se na získání relevantních dat pro provedení 

skórování, a to na základě odpovědí probandů na předložené otázky. Interview 

sestává ze tří paralelních forem, každá z těchto forem zahrnuje tři příběhy obsahující 

hypotetické morální dilema a pro každý příběh/dilema následuje 9-12 

standardizovaných výzkumných otázek evokujících ospravedlnění, zpracování a 

vyjasnění morálního úsudku probanda. Pro každé dilema se tyto otázky zaměřují na 

dvě morální východiska, která byla vybrána jako reprezentativní pro ústřední konflikt 

hodnot obsažený v těchto dilematech (např. hodnota života vs. zákon; 

morálka/svědomí vs. trest; autorita vs. dohoda/kontrakt aj.) Ve snaze o standardizaci 

souboru těchto východisek bylo pro každé interview predefinováno ústřední dilema, 

ačkoliv je možné v jednotlivých interview nalézt také dilemata další. 

5. kapitola je věnována proceduře The Standard Issue Scoring System jako 

klíčovému nástroji pro vyhodnocení morálního vývoje jedince. Tento systém 

hodnocení dat získaných pomocí metody The Standard Issue Moral Judgment 

Interview sestává ze 17 posloupných kroků rozdělených 3 oddílů. Cílem provedení 

těchto kroků je roztřídit nasbíraný materiál a umožnit jeho podrobnou analýzu tak, 

aby mohla být výpověď probanda přiřazena pod příslušný stupeň morálního vývoje 

jedince v souladu s pojetím této klasifikace vývoje morálního usuzování L. Kohlberga. 

Šestá kapitola postihuje problematiku validity a reliability metod The Standard 

Issue Moral Judgment Interview a The Standard Issue Scoring System, zmiňuje 

provedená šetření k ověření validity a reliability a jejich závěry. 

Závěrečnou, sedmou, kapitolou teoretické části práce je kritické zhodnocení 

teorie a metody L. Kohlberga v odborné literatuře.  

Kohlbergova teorie morálního vývoje a také metodologie výzkumu čelily v 70. 

a 80. letech 20. století vlně kritiky a rozpoutaly odbornou diskuzi, a to zejména ve 

Spojených státech amerických. Námitky směřovaly především na předpojatost 

Kohlbergovy teorie z hlediska pohlaví, selhávání metody v popisu komplexně 



7 
 
 

zpracované teorie; zpochybňována byla rovněž kulturní nepodmíněnost teorie i 

metody a napadán byl mravně normativní přístup. 

Kritiky Kohlbergovy teorie a metody lze rozdělit do dvou skupin; oběma 

skupinám je v disertační práci věnována pozornost. První skupina, reprezentována 

zejména E. V. Sullivanem, E. L. Simpsonovou a C. Gilliganovou, hodnotí Kohlbergovu 

teorii jako chybnou ve svých základech a předpojatou. Druhá skupina, spjata s C. G. 

Levinem, J. C. Gibbsem a J. Habermasem, soustředí své námitky na nutnost revize 

některých formulací Kohlbergovy teorie a paradigmat, z nichž vychází. 

Pozornost je rovněž věnována kritickým poznámkám československé vědkyně 

a psycholožky Jarmily Kotáskové. 
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Empirická část práce 

Cílem empirické části disertační práce je zpracování tématu vlivu 

dlouhodobého pobytu jedince v dětském domově na jeho morální vývoj, a to 

prostřednictvím realizovaného výzkumu. Provedené zkoumání bylo založeno na 

metodologii Lawrence Kohlberga v podobě, jak byla prezentována v teoretické části 

disertační práce.  

Cílem realizovaného výzkumu bylo zjistit a případně postihnout rozdíly 

v morálním vývoji dětí a mladistvých dlouhodobě pobývajících v dětském domově a 

jedinců, kteří v ústavní výchově ve svém životě nikdy nepobývali. Podkladem 

empirické části práce je vlastní šetření, které bylo realizováno autorem práce ve 

spolupráci s dětmi z dětských domovů (skupina probandů) a s dětmi z běžných rodin 

(kontrolní skupina). 

První kapitola empirické části práce popisuje základní parametry 

provedeného výzkumu, pracuje s klíčovými proměnnými, stanovuje cíl práce a 

definuje hypotézu výzkumu. Vysvětlen je rovněž výběr vzorků probandů i kontrolní 

skupiny.  

Výzkumný problém byl definován jako Vliv dlouhodobého pobytu jedince v 

dětském domově na jeho morální vývoj.  

Cílem výzkumu bylo zjistit, zda výše popsané rozdíly existují, tedy potvrdit či 

vyvrátit stanovenou výzkumnou hypotézu: Výsledky empirického šetření za využití 

metodologie Lawrence Kohlberga (The Standard Issue Moral Judgment Interview a 

The Standard Issue Scoring System) prokáží odlišnost v dosažení úrovně morálního 

vývoje u dětí z dětských domovů a u dětí z rodinného prostředí. 

Výzkumná hypotéza byla dále konkretizována takto: Výsledky empirického 

šetření za využití metodologie Lawrence Kohlberga (The Standard Issue Moral 

Judgment Interview a The Standard Issue Scoring System) prokáží významnou 

odlišnost v četnosti zastoupení jednotlivých stupňů morálního usuzování a 

významnou odlišnost průměrného váženého skóre, a to v rámci provedeného šetření 

na definované skupině 40 probandů a na kontrolní skupině 40 osob. 
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 Typem výzkumu byl zvolen kvantitativní ex post facto výzkum, tedy výzkum, 

který pracuje s již existujícími nezávisle proměnnými a snaží se postihnout jejich 

účinky na závisle proměnné.  

Intervenující nezávisle proměnné byly definovány jako soubor vlivů 

působících na výchovně vzdělávací proces v prostředí ústavní péče a soubor faktorů 

ovlivňujících morální vývoj jedince dlouhodobě pobývajícího v dětském domově. 

Zanedbány byly vlivy ve větší míře společné oběma porovnávaným skupinám, jejichž 

vztahem se L. Kohlberg zabýval (např. IQ, dosažená úroveň vzdělání, sociální role a 

status atd.). 

Závisle proměnná byla artikulována jako úroveň morálního vývoje, jíž 

jednotlivci ze skupiny probandů a jedinci z kontrolní skupiny dosáhli. 

Počet probandů byl stanoven na 40, spolupráce byla realizována s dětmi a 

mladistvými z dětských domovů Černá Voda (Olomoucký kraj), Krásná Lípa, 

Litoměřice, Tisá (Ústecký kraj) a Zruč nad Sázavou (Středočeský kraj). Průměrný věk 

skupiny probandů dosáhl hodnoty 16,4 let, podíl žen a mužů nabyl hodnot 22 žen 

(55%) a 18 mužů (45%). 

Počet jedinců v kontrolní skupině byl stanoven s ohledem na skupinu 

probandů na 40. Spolupráce byla realizována se Základní školou Vorlina, Vlašim, 

Středočeský kraj. Vzorek kontrolní skupiny sestával z žáků devátých tříd této základní 

školy, průměrný věk kontrolní skupiny dosáhl hodnoty 15,4 let, podíl žen a mužů 

nabyl hodnot 25 žen (62,5%) a 15 mužů (37,5%). 

V druhé kapitole empirické části práce je věnována pozornost použité 

terminologii, vysvětlena jsou specifika překladu originálních textů z anglického do 

českého jazyka.  

Zásadním úskalím při práci s metodologií Lawrence Kohlberga se ukázala 

nedostupnost potřebných materiálů v českém jazyce. Práce L. Kohlberga či jeho 

nejbližších spolupracovníků (např. A. Colby) nebyly do českého jazyka přeloženy a 

jsou pro použití v českém jazykovém prostředí velmi obtížně dostupné. Při studiu 

Kohlbergovy metodologie výzkumu ke zjištění úrovně morálního vývoje jedince a pro 

samotnou realizaci výzkumu byly použity originální texty v anglickém jazyce. 
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V průběhu studia, přípravy i realizace výzkumu bylo nutné přistoupit k překladu 

některých pasáží či používaných termínů s větším důrazem na výkladový a obsahový 

rámec originálních textů před upřednostněním doslovného či explicitně přesného 

překladu. 

V kapitole č. 3 je postihnuta použitá metodologie, úpravy standardizovaných 

originálních testovacích interview, popsán je také průběh provedeného šetření a 

zpracování získaných dat.  

Realizace výzkumu vycházela z metodologie Lawrence Kohlberga tak, jak je 

popsána v teoretické části práce. Výzkum byl rozdělen do čtyř po sobě jdoucích kroků 

– příprava interview, shromáždění dat, vyhodnocení dat a artikulace závěrů. 
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Závěry 

Ve čtvrté kapitole empirické části práce jsou shrnuty výsledky výzkumu, 

prezentována jsou získaná data a vyvozeny závěry ve vztahu k artikulované hypotéze.  

 

Srovnání výsledků dosažených na skupině probandů a kontrolní skupině 

Na základě srovnání výsledků skórování dosažených na vzorcích 40 

respondentů skupiny probandů (SP) a 40 respondentů kontrolní skupiny (KS) bylo 

zjištěno: 

1) Rozsah stupňů morálního usuzování dosáhl v rámci skórování na uvedených 

vzorcích hodnot 1/2 – 3/4 stupně. 

2) Rozdíl v četnosti zastoupení jednotlivých dosažených stupňů a přechodových 

stupňů morálního usuzování na uvedených vzorcích (skupina probandů – 

kontrolní skupina) dosáhl těchto hodnot: 

▪ přechodový stupeň 1/2 – rozdíl počtu zastoupení ve skupině probandů 

a v kontrolní skupině 0, vyjádřeno v procentech 0% 

▪ stupeň 2 – rozdíl počtu zastoupení ve skupině probandů a v kontrolní 

skupině 3, vyjádřeno v procentech 7,5% 

▪ přechodový stupeň 2/3 – rozdíl počtu zastoupení ve skupině probandů 

a v kontrolní skupině 1, vyjádřeno v procentech 2,5% 

▪ stupeň 3 – rozdíl počtu zastoupení ve skupině probandů a v kontrolní 

skupině -2, vyjádřeno v procentech -5% (v absolutních hodnotách 

rozdíl činí 2, vyjádřeno v procentech 5%) 

▪ přechodový stupeň 3/4 – rozdíl počtu zastoupení ve skupině probandů 

a v kontrolní skupině -2, vyjádřeno v procentech  

-5% (v absolutních hodnotách rozdíl činí 2, vyjádřeno v procentech 5%) 

3) Na nejvíce zastoupeném stupni 2/3 pro skupinu probandů (počet 23, tedy 
57,5% z celkového počtu respondentů ve skupině) a kontrolní skupinu (22, 
tedy 55% z celkového počtu respondentů ve skupině) činil rozdíl četnosti 1, 
vyjádřeno v procentech 2,5%.   
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Grafické znázornění srovnání výsledků dosažených na skupině 

probandů a kontrolní skupině 
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Shrnutí 

 Na základě shora uvedených závěrů lze shrnout, že rozdíl dosažených stupňů 

morálního usuzování na skupině probandů a kontrolní skupině nepřekročil hodnot 

+7,5% a -5%, tedy absolutní hodnoty 7,5% vzhledem k celkovému počtu vzorků. Na 

nejčetněji zastoupeném dosaženém stupni morálního usuzování 2/3, který pro 

skupinu probandů zastupuje 57,5% respondentů pro kontrolní skupinu 55% 

respondentů, rozdíl činil 2,5%. 

 Aritmetický průměr váženého průměrného skóre pro skupinu probandů 

dosáhl hodnoty 247 s výběrovou směrodatnou odchylkou 33, aritmetický průměr 

váženého průměrného skóre pro kontrolní skupinu dosáhl hodnoty 252 s výběrovou 

směrodatnou odchylkou 46. Aritmetický průměr váženého průměrného skóre pro 

obě skupiny činí 249 s výběrovou směrodatnou odchylkou 40. 

 Ostatní stupně, tedy stupeň 1, 4 a 5 a přechodový stupeň 4/5, nebyly 

v uvedeném zkoumání s využitím citlivosti 9 bodové škály zastoupeny, přechodový 

stupeň 3/4 byl zastoupen pouze v kontrolní skupině, a to počtem 2 vzorků, které činily 

5% všech vzorků ve skupině. 

 

Ověření hypotézy, artikulace závěru 

Vzhledem k faktu, že pro proces ověření reliability testování L. Kohlberg 

považuje pro hodnocení uspokojivé míry koherence dvou vzorků korelaci nad 90% za 

požadovanou, lze na základě výše popsané shody v četnosti stupňů morálního 

uvažování analogicky k L. Kohlbergem nastavené citlivosti shody v prováděném 

měření konstatovat, že stanovená hypotéza na uvedeném vzorku nebyla 

provedeným šetřením potvrzena. 
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Lze tedy artikulovat tento shrnující závěr: 

 Výsledky empirického šetření za využití metodologie Lawrence Kohlberga (The 

Standard Issue Moral Judgment Interview a The Standard Issue Scoring System) na 

definovaném vzorku skupiny probandů (děti a mladiství dlouhodobě pobývající 

v dětském domově) a kontrolní skupiny (děti a mladiství bez zkušeností s ústavní péčí), 

čítající 40 a 40 účastníků výzkumu, neprokázaly významnou odlišnost v dosažení 

úrovně morálního vývoje dětí a mladistvých dlouhodobě pobývajících v dětském 

domově a dětí a mladistvých, kteří neprošli ústavní výchovou.  

 

Přínos práce ve vztahu k pedagogické teorii 

 Přínos disertační práce pro rozvoj pedagogické teorie lze spatřovat 

v následujících oblastech. 

Teoretické rozpracování konceptu zjišťování úrovně morálního vývoje jedince 

dle metodologie Lawrence Kohlberga může přinést podrobnější a přesnější vhled do 

této podnětné teorie v rámci českého jazykového prostředí. Koncept L. Kohlberga 

můžeme chápat jako velmi inspirativní, a ačkoliv jej z historického hlediska v rámci 

humanitních věd nelze opomenout, nebyla mu dosud v české odborné literatuře 

věnována větší pozornost, chybí především podrobnější analýza tohoto konceptu a 

práce s primárními zdroji. Domnívám se, že tato práce, zejména její teoretická část, 

může alespoň z části tuto mezeru zaplnit. 

Jako přínosné lze rovněž hodnotit použití nemodifikované metodologie 

výzkumu dle L. Kohlberga, které bylo s největší pravděpodobností realizováno 

v českém jazykovém prostředí poprvé. Další užití této metody může přinést cenné 

výsledky v oblasti analýzy morálního vývoje jedince, a to např. pro další navrhovaná 

zkoumání (viz kapitola Diskuze disertační práce), se zřetelem k rozvoji teorie 

výchovně vzdělávacího procesu pro ústavní péči v České republice, k artikulaci 

obecných závěrů provedeného šetření při užití dostatečně širokého výzkumného 

vzorku, pro rozvoj mravní výchovy atd. Za velmi inspirativní by bylo možné označit 

další zkoumání postihující analýzu determinantů ústavní výchovy a jejich vztahu 
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k morálnímu vývoji jedince, vztahu morálního vývoje jedince s jeho morálně volními 

vlastnostmi, popř. s oblastmi kompetencí, tak jak je postihuje např. koncept 

pedagogiky osobnostně sociálního rozvoje či znění Rámcových vzdělávacích 

programů, platných pro edukační praxi v České republice na úrovni předškolního, 

základního i středního vzdělávání. 

Přínos artikulovaných závěrů empirické části práce lze hodnotit především ve 

vztahu k pedagogické teorii postihující problematiku ústavní péče v České republice, 

a to v kontextu morálního vývoje jedince. Ačkoliv vyslovené závěry nelze označit za 

závěry s obecnou platností, podařilo se na uvedeném vzorku prokázat, že hypotéza 

předjímající odlišnou úroveň morálního vývoje dětí a mladistvých v dětských 

domovech a dětí mimo ústavní výchovu se nepotvrdila. Naznačený směr uvažování o 

morálním vývoji jedince může přispět k dalšímu rozvoji zkoumání a artikulace 

pedagogické teorie pro oblast morálního vývoje člověka v kontextu ústavní péče 

v České republice. 

 

Diskuse 

V závěrečné kapitole empirické části práce jsou kriticky hodnoceny vyslovené 

závěry, zmíněny jsou doporučení a náměty k dalšímu šetření a postihnuty nedostatky 

a limity předkládané práce. 

 Témata ke kritické diskusi nad provedeným šetřením a artikulovanými závěry 

práce byla v disertační práci rozpracována v těchto oblastech: 

 

1. Vhodnost využití popsané metodologie Lawrence Kohlberga pro provedení 

uvedeného výzkumu. 

2. Výběr skupiny probandů a kontrolní skupiny, její rozsah a věkové zastoupení. 

3. Potenciál provedeného šetření pro zobecnění závěrů. 

4. Náměty pro rozšíření teoretické části práce a pro další zkoumání. 
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